

合力共治 专业审判 柔性司法

威县法院构建“三位一体”未成年人保护工作格局

本报讯 (米炼)近年来,威县人民法院不断完善少年家事审判工作机制,以合力共治、专业审判、柔性司法构建“三位一体”未成年人保护工作格局,切实保障未成年人健康成长。

该院配备专业审判团队,包括2名法官、2名法官助理、4名专职少年家事调查调解员,设置“客厅式”少年和家事法庭、调解室等,充分彰显司法人文关怀。该院完善与妇联、民政等部门的沟通机制,定期召开联席会议,及时通报未成年人维权工作进展情况,以及离婚、继承、抚养等婚姻家庭纠纷

案件中涉及的未成年人动态,加强在案件审理过程中的协作配合。

为更加深入地了解案情,威县法院充分发挥基层社区“熟人”优势,运用家事调查制度,邀请社区工作人员为辅助调查员。今年以来,共开展未成年家事背景调查50余起,建立了法官与辅助调查员共同走访模式,全面真实了解案情和双方当事人情况。

威县法院建立了覆盖全县乡镇的调解网格,并联合县妇联共同聘请6名家事调解员参与少年家事案件调解,以调解“柔性”弥补审判“刚性”,有效

推动矛盾纠纷源头化解。今年以来,该院诉前调解此类案件192件,撤诉36件,有力促进案结、事了、家和。

威县法院坚持“立审执”协调机制,将最有利于未成年人原则贯穿诉前、诉中、诉后全过程。对涉未成年人案件实行“优先立案、优先审理、优先执行”三优政策,纵向探索打通立案、审判、执行各环节。该院针对涉未成年人家庭暴力,设立“人身安全保护令立案绿色通道”。

威县法院成立涉诉“家庭教育指导工作室”,与当地心理学组织机构密切协作,聘请3名

家庭教育指导师及心理咨询师,制定“一对一”解决方案。通过运用人身安全保护令、家庭教育指导令、跟踪帮教等措施,推动形成“党委主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持”的家庭教育指导工作格局。

该院还建立了判后回访帮教工作,对未成年人的抚养情况、探视问题进行记录,去年以来定期开展帮扶活动14次。该院不定期回访心理郁结严重、后续问题持续存在的少年家事案件当事人及服刑人员未成年子女,提供心理疏导和帮助。



10月22日,三河市公安局燕郊分局刑警大队、行宫东派出所民警联合天洋城景观西区社区工作人员及青年志愿者,在辖区开展预防电信诈骗宣传活动。民警和青年志愿者通过讲解典型案例、发放宣传材料、现场答疑等形式,引导群众做到“不听、不信、不转账、多核实”,增强群众对电信诈骗的认知力、辨别力、预防力。

韩佳男 摄

施工车辆违法变道被举报
高速交警丰南大队约谈并处罚施工单位

本报讯 (记者 吴艳丽 刘卫峰)10月22日下午,针对近期群众举报施工车辆存在违法变道等交通违法行的情况,高速交警丰南大队迅速行动,约谈施工单位,并对相关违法行为进行处罚。

约谈会上,该大队民警向施工单位负责人通报了近期施工车辆违法变道的情况,指出这一行为对道路交通安全造成严重威胁。施工单位负责人表示,他们将立即进行整改,加强对施工车辆的管理和驾驶员的教育,并将严格按照道路交通安全法律法规要求,规范施工车辆的行驶行为,确保不再发生类似违法行为。

针对施工单位的违法行为,该大队民警依法进行了处罚,并下达了整改通知书,要求施工单位在规定时间内完成整改,提交整改报告。同时,民警将继续加强对施工车辆的监管力度,定期开展执法检查,确保施工车辆在道路上行驶的安全性和规范性。

沽源检察院“未成年人法治教育实践基地”揭牌

本报讯 (梁燕 石晓旭)10月19日,沽源县人民检察院举办“未成年人法治教育实践基地”揭牌仪式。基地的正式启用,标志着沽源县检察院在未成年人法治教育工作上又迈出了坚实的一步。

据悉,该基地是由沽源县检察院与省司法厅驻村工作队联合打造的,占地800余平方米。该基地充分运用“场景+数字化”“线上+线下”“参观+实践”的模式,以沉浸式、体验式、互动式为特色,融入未成年人的典型案例、未成年人法律法规、安全自护常识等教育内容,采取VR互动等新技术,不仅能够让青少年对违法犯罪有更加清晰的认识,而且对于预防未成年人犯罪具有重要意义。

沽源县检察院将聚焦“高质效办好每一个案件”,持续推动法治教育更加生动化、更具针对性,着力提升青少年法治素养。坚持法治教育与检察履职融合,全力预防未成年人违法犯罪和受侵害,护佑未成年人平安健康成长。

京冀两家检察院
联合开展司法救助

本报讯 (王静敏 孙桦雷)为打破区域壁垒,凝聚检察合力,我省保定市唐县人民检察院与北京市东城区人民检察院针对涉案未成年人考察帮教等方面建立了协作机制,合作办理的相关案件收到良好效果。10月15日,两家检察院以联合办理康某某司法救助案为契机,进一步拓展协作范围,在跨区域信息共享、多元救助等方面探索建立合作机制。

康某某系唐县某村村民,今年3月在北京市东城区一场连环车祸中被撞伤。康某某家中母亲年迈,儿女未

成年,妻子聋哑且患有心脏病,而肇事者无赔偿能力,康某某一家失去收入来源,生活陷入困境。

车祸无情,司法有温度。北京市东城区检察院迅速行动,联合多部门为康某某及家人申请了司法救助金,并将这一情况及时告知唐县检察院。唐县检察院立即与康某某户籍所在地公安派出所、村委会取得联系,详细了解其家庭情况,并反馈至北京市东城区检察院。

鉴于康某某出行不便、经济困难等问题,两家检察院决定联合救助、上门救助,

为其送去救助金、米面油等物资,解其燃眉之急。

考虑到康某某后期还需进行二次手术、未成年子女上学等问题,两家检察院进行了充分沟通,并决定定期开展回访,适时提供必要帮助。同时两家检察院积极开展心理救助,使康某某看到未来生活希望。未检检察官更是从专业角度出发,对康某某子女进行心理疏导。此外,在公安派出所、村干部等的帮助下,康某某成功申请了最低生活保证金,其妻子也获得了就业机会,为这个家庭争取到相对稳定的生活来源。

做好群众的“点滴”小事

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

没有特别多的警力配备,也没有做什么惊天动地的大事,唐山市丰润区公安局火石营派出所将新时代“枫桥经验”融入日常工作的点点滴滴,做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,赢得群众的认可和信任。

矛盾不上交 探索多元化解矛盾纠纷新模式

甄立军是该所一名从警15年的辅警,擅长调解各类矛盾纠纷。

甄立军告诉记者,在农村最难调解的就是家族矛盾,如果处理不好,就会面临矛盾扩大升级的风险。他曾成功调解辖区内某村张、李两大家族的纠纷。

当时,老李在山上开了荒地,后来因故不种了,老张就在荒地上耕种。老李不干了,又在荒地上栽上了树。老张看到老李栽的树也不干了,就把树给拔了。老张的行为引起老李家侄子、叔伯兄弟等人的不满,两大家族的

矛盾一触即发。

接到报警后,甄立军和村干部先进行了合计,随后找到张、李两大家族的年轻人做思想工作,再由年轻人去给各自家族中的老人做工作,最终矛盾成功调解,避免了一起涉及两大家族的冲突。

在甄立军看来,矛盾不上交,是火石营派出所化解社会矛盾纠纷、维护社会和谐的重要原则。“我所积极探索多元化解矛盾纠纷的新模式,发挥村干部、乡贤等力量,共同参与调解工作,公开公正、合理客观地作出是非判断,让双方当事人心服口服。”副所长高杨向记者介绍。此外,该所还注重源头治理,通过走访排查、信息收集等方式,及时发现并化解矛盾纠纷,防止其升级扩大。

平安不出事 多措施确保辖区平安稳定

在火石营派出所墙上挂有一面写着“尽心尽职为群众 人民警察为人民”的锦旗,是辖区村民李文章送来

的。

李文章80余岁的老父亲独自进入水窖内修补水窖,因窖内氧气稀薄,老人进入窖底时间较长面临生命危险。接到报警后,火石营派出所辅警孙文斌迅速赶到现场,不顾自身安危立即拿过绳子绑在腰间,又一手拿着救生绳跳入水窖,最终将老人成功救出。

为守护群众安全、社会稳定,该所不仅时刻心系群众安危,还依托各类专项行动,向违法犯罪发起攻势。同时,该所积极开展宣传活动,精准定位,向辖区群众推广安装“国家反诈中心”App,提升群众防骗意识。这些措施的施行,有效降低了刑事、治安警情的发生率,确保了辖区的平安稳定。

服务不缺位 实现群众业务咨询“一口清告知”

前段时间,一位家长带着孩子匆匆地赶到派出所,说孩子着急转户口,下午之前就得办好。但由于一些特殊原因,这个孩子的户口正常需要

张家口中院进校园
开展普法教育

本报讯 (梁燕 李文江)

为保护未成年人身心健康,深入推进未成年人普法教育,10月18日,张家口市中级人民法院少年审判庭联合张家口市中青社会工作服务中心,在张家口市桥西区永丰堡小学开展“挺起脊梁 护苗成长”活动。

活动中,医生围绕脊柱侧弯的因素、对身体影响、治疗方法、干预措施等方面进行专题授课。少年审判庭的法官们结合具体

案例,介绍了未成年人权益保护的相关法律知识,引导学生们尊法、学法、守法、用法,学会用法律武器维护自己的合法权益。

此次活动,不仅提升了学生对脊柱侧弯的防控意识,还通过普法教育的融入,进一步拓宽了青少年法治教育的渠道和形式,促进未成年人身心共同发展,为未成年人的健康成长提供更加坚实的法治保障。

邢台市任泽区开展平安建设暨常态化扫黑除恶集中宣传

近日,邢台市任泽区委政法委组织区法院、区检察院、区公安局、区司法局开展“扫黑除恶常态化、平安建设进万家、‘三民一促’保稳定”集中宣传活动。

活动现场,宣传人员通过发放宣传材料、悬挂横幅和案例讲解的方式,向过往

群众普及相关政策法规和典型案例,引导群众学法、知法、守法、用法,提高防范安全风险能力意识,自觉参与到常态化扫黑除恶斗争中。活动中中共发放宣传材料1500余份,解答群众咨询90余人次。

关飞 陈涛

内丘检察院:搭建大数据监督模型
提升司法救助工作质效

内丘县人民检察院积极搭建和运用司法救助大数据监督模型,通过内外部数据碰撞,实现了救助线索由人工摸排向智能筛查、案件受理由个案申请向类案推送的转变,提升了工作质效。

该院通过大数据模型,快速发现司法救助线索。在启动司法救助程序的同时,将有关信息推送给县民

政局和残联,进一步加大帮扶力度,确保各项帮扶政策精准落实。对当前生活困难符合开展司法救助条件但尚不能全面解决问题或不能满足当事人长期帮扶需求的,该院迅速与其他社会组织启动联合救助机制,确保当事人能够获得更为全面且长期的援助与支持。

陈倩岚

张家口万全检察院
推动案件管理智能化科学化

日前,张家口市万全区人民检察院案件管理部门组织召开“智慧案管”主题工作会议,就推动案件管理的智能化、科学化展开讨论和研究。

会议经过细致评估,决定采取三项举措进一步推动“智慧案管”的科学发展,即借助大数据分析等信息

技术,科学化将各类办案信息整合到一个平台上,自动实现对办案程序、办案质量、数据等项目的分析研判;升级完善现有的信息化管理系统;着力打造讲政治、精业务、懂技术的复合型人才队伍,推动案件管理的智能化、科学化。

席娟 王燕飞

宁晋推动“快递物流小哥”参与基层社会治理

今年以来,宁晋县286名“快递物流小哥”亮身份、亮承诺、亮职责,在干好本职工作的同时,主动肩负起“流动网格员”“平安巡查员”“文明宣传员”等角色,积极开展政策宣讲、隐患排查、问题收集、事项协调、食品安全等各项服务活动,有效将职业优势转化为参与城市基层治理的实际效能。这是宁晋县坚持党

建引领,推进“快递物流小哥”积极参与基层治理的生动缩影。

据了解,宁晋县委社会工作部立足新业态新就业群体的特点,坚持党建引领,积极开展“条块结合”聚先锋、“双找一联”亮身份活动,先后成立行业党委4个,创设功能型党组织44个,建成爱心驿站23个,实现党的工作全面覆盖。李丛 宁宣